



牵着文艺“牛鼻子” 唤醒艺术“牛力量”

河南省首家村级文联带领乡亲脱贫致富图振兴

□记者 刘彦章 梁照曾 文/图

本报讯 “建豪这孩子有出息啦，1个月能挣1万多块！”昨日，太康县五里口乡五西村68岁的村作协主席卢全鹏，说起23岁村民卢建豪夸赞不已。在五西村，像卢建豪一样靠文艺吃饭的不在少数。作为全省首家成立的村级文联，自去年6月村文联挂牌以来，“放下锄头，拿起笔头”的五西村民，正牵着文艺“牛鼻子”，迸发出乡村振兴的“牛力量”。

在卢建豪书画工作室，村书协主席席玉明向记者介绍，建豪自幼习书，书法册页长卷如《千字文》《金刚经》等远销东南沿海，供不应求。每卷本最低5000元，他每月至少写两本，加上中堂、条幅等作品，月收入1.5万元左右。

建豪工作室斜对面，是50岁村支书卢全礼的书画工作室，卢全礼书画兼擅，还会武术、木刻、耍武狮子，是附近有名的才子。记者看到，他为太康第二届农民丰收节创作的中国画《黄土地的心声》，以该村唢呐艺人幸福而夸张的演出情景，歌



卢建豪(右一)在他的书画工作室创作

颂农村脱贫攻坚取得的巨大成果，极具乡土气息。在他的画室，满身文艺范儿的五西村村民执笔齐描画，一时鹤鸣九皋，翩翩欲飞。他们正以新时代松鹤延年吉祥农民画，齐心打造“中原画鹤第一村”。

入5000元以上，还排不上队。而100多名唢呐手更是乡村红白喜事的抢手艺人，吹吹打打，几个人一场能挣两三千元。

“五西村共有2896人，位于太康、淮阳、西华三县接壤处，民间艺术传承百年不衰，是太康县文艺基础最好的村子，适合成立村级文联，为乡村振兴发力。”县文联主席安义斌介绍说。“五西村是我们五里口乡的红旗村，村风好，艺术氛围浓厚，干部带动力强！”五里口乡党委书记韩凤娥和县文联一拍即合。五西村文联5个协会现拥有217名会员，其中省级以上各类会员34人。在开展“文艺为民，文艺惠民，文艺乐民”和文艺振兴乡村的道路上，“文艺”这个推动乡村振兴的“牛鼻子”，显示出撬动乡村振兴的巨大力量。

眼下，投资500万元的村艺术学校即将向村民开放，五西村第一部农民诗集即将出版。村支书兼村文联主席卢全礼信心满怀：“将努力把五西村建成特色文旅小村和中原文艺兴村的一面旗子。”②5

多措并举稳就业 托起百姓稳稳的幸福

□记者 马月红

2020年12月30日，王鹏(音)正在社区汇总入户调查的各项工作。上年暑假毕业的他，通过精准帮扶来到了这个岗位，这是他的第一份工作。“每到毕业季，我们学校都有许多大型招聘会。我原计划通过校园招聘找工作，但受疫情影响，未能如期返校，就错过了。”王鹏说，“好在街道社区及时跟进我的情况，我通过层层选拔来到这里。这种精准帮扶措施对我来说真是雪中送炭，解了我的燃眉之急。”

就业是生计，更是尊严。2020年，面对各种就业挑战，我市落实减负、稳岗、扩就业一系列政策措施，让居民牢牢端稳“饭碗”，交出了一份筑牢民生之基的满意答卷。截至2020年12月底，全市新增城镇就业72723人，完成年度目标任务6万人的121.2%；失业人员再就业23872人，完成年度目标任务15600人的153%；就业困难人员实现就业8410人，完成年度目标任务5300人的158.7%，城镇登记失业率控制在3.92%，低于4.5%的控制目标，零就业家庭动态清零。

政策先行援企稳岗

“这笔钱太及时了，我们一定会在合理合法范围内用好这笔补贴，员工得实惠、企业促发展。”2020年3月18日，河南同和堂医药有限公司人资部经理孙俊华，对市人力资源和社会保障局的失业保险稳岗返还政策表示感谢。当日，河南同和堂医药有限公司享受稳岗补贴返还88300元。

社会保险费阶段性减免、缓缴社会保险费、返还稳岗补贴、发放就业补贴……2020年，市人社部门通过多种方式，帮助受疫情影响的企业轻装上阵、扩大生产、稳定岗位，共为全市企业减免各项社会保险费9.4亿元，发放稳岗补贴7585万元。“政府拿出‘真金白银’助力就业稳岗，帮助企业更好发展！”孙俊华说。

针对新冠疫情、中美贸易摩擦等事件对就业带来的冲击，市人社部门及时梳理完善政策，及时出台《关于进一步做好稳就业工作的二十九条措施》《疫情防控期间支持中小微企业健康发展十三条措施》等政策

措施，从求职招聘、返岗复工、创业贷款、技能培训、社保扶持、就业监测、劳动关系等多方面全方位构建完善就业政策体系，织密织牢稳就业政策网。

聚焦重点群体精准帮扶

“百日千万网络招聘”“线上春风行动”“民营企业招聘月”“金秋招聘月”……为保证疫情防控和就业招聘两不误，市人社部门实施“就业服务不打烊、网上招聘不停歇”，积极组织开展线上线下招聘，免费为家庭困难、残疾困难的城镇就业人员、高校毕业生、退役军人提供政策咨询、就业指导、就业推荐等就业服务，累计发布省内外5015家企业用工需求信息，提供20余万个就业岗位，为求职招工双方搭建高效沟通桥梁。

我市做好离校未就业高校毕业生就业工作，落实国务院和省、市关于促进高校毕业生就业创业的一系列政策，提供精准就业服务。同时，加大就业见习岗位开发力度，目前，全市已组织82家见习单位对1260名见习

青年开展就业见习，发放见习补贴388.2万元，为4385名困难毕业生发放求职创业补贴877万元。

创业带动就业活力持续激发

坚持实施“创业带动就业工程”，大力开展返乡创业工作，实现了创业带动就业倍增效应。成功举办周口市第四届创业大赛，我市河南坤德工艺品有限公司和“莓好生活、舒兰相伴”项目，在2020年河南省第四届“豫创天下”创业大赛中分别获得创业组二等奖和三等奖，市人社局获得大赛优秀组织奖。以政策推动、乡情感动、项目带动促进返乡下乡创业，全市新增返乡创业1.94万人，全市累计返乡创业总人数达24.82万人，创办各类返乡创业实体20.74万家，带动就业达130.51万人。

市人力资源和社会保障局就业促进办主任王世杰介绍，接下来，将继续抓好高校毕业生就业创业工作，加强对高校毕业生、失业人员、进城务工人员等就业困难群体的帮扶，大力实施创业带动就业，凝心聚力，做好“六稳”“六保”工作。②8